

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim... Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim... Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre... Ptas. 10,50

Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65



LA SEÑORA

Doña Francisca Noguera Castellano

Viuda de Sancho

falleció ayer a las doce, a los 68 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus afligidos hijos D. José, D. Rafael, D. Francisco y doña Francisca; hijas políticas doña Rosa Barceló y doña Consuelo Noguera; nietos, hermano D. José Noguera, hermanas políticas y demás familia, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida, y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada, y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Caserío del Río, 9 (Campanar), al cementerio de dicho poblado, de lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

6 millones de pesetas

Canje de cupones

En la Administración de LAS PROVINCIAS se canjean los cupones de las series 1.ª, 2.ª y 3.ª, de once de la mañana á una de la tarde, y de cuatro á siete de la tarde.

SIEMPRE CURAREIS LAS ALMORRANAS CON ANHEMOR. Por ser incoloro no mancha. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. E. LANCOSME, 71, Avenue d'Anfin, PARIS.

Asuntos del día

El Sr. Canalejas ha declarado, hablando con los periodistas, que la mayoría del Ayuntamiento de Madrid, en vista de la desastrosa situación económica por que atraviesa aquel Municipio, es partidaria del restablecimiento del impuesto de consumos.
El caso de Madrid no es único. Desgraciadamente, la inmensa mayoría de los Municipios españoles está sufriendo los mismos efectos, con la agravante de que su penuria repercute en las Diputaciones provinciales, las cuales tampoco pueden atender á sus servicios, porque les faltan los ingresos que debían recibir de los Ayuntamientos.

No ha estado bien aconsejado el Sr. Lerroux al ir á Murcia, para hacer propaganda de sus ideas políticas. Lo ocurrido en dicha ciudad durante el mitin que intentó celebrar el jefe de los radicales, demuestra que los murcianos no están dispuestos á tolerar la tiranía del Sr. Lerroux, con todas las exageraciones de su política disolvente, que tantos daños han producido á Cataluña.

Somos muy respetuosos con las ideas ajenas, pero nos parece muy en su lugar que el pueblo murciano proteste, y haga lo posible porque el Sr. Lerroux no logre ejercer influencia en aquella provincia. Lo ocurrido en Cataluña es bastante elocuente, para que se tema el predominio político del jefe del partido radical.

Las noticias que continúan recibiendo de Oriente, son muy satisfactorias para los Estados Balcánicos. Turquía no puede levantar cabeza: la demoralización de su ejército es tan grande, que no ha conseguido lograr hacer frente al enemigo en condiciones honorables para su causa.
Es natural que ante el desastre de Turquía, los Estados que toman parte en la guerra, habrán ya del reparto de territorios conquistados al enemigo.
Hay quien cree que algunas Potencias europeas evitarán que se llegue á este reparto, pero esta intervención ha de ser muy difícil, si se tiene en cuenta el entusiasmo natural que despiertan las victorias alcanzadas de los mencionados Estados, y el espíritu enérgico de los ejércitos que hoy han de considerarse invencibles.

De la guerra de los Balcanes

La ofensiva marítima de Grecia

De los cuatro Estados beligerantes con Turquía, siempre ha mirado ésta á Grecia con medida de hostilidades, no medió por parte de la guerra, previa declaración de guerra. Y es que el natural presente el recuerdo de la guerra que cambió de desastre en desastre en los 20 años que duró.
Pero los acontecimientos han demostrado desde las circunstancias han cambiado mucho desde entonces.
El almirante Condurotti, jefe de la escua-

de prueba por los doctores Zuriaga, Slocker y Guillén, fueron enviados á la Argelia, y en poco más de un mes de tratamiento consiguió la afamada Pinelli la curación aparente de dichos leprosos, pues si bien habían desaparecido los tubérculos de la cara y de las extremidades, continuaban todos los demás síntomas de la lepra.

Estas milagrosas curaciones hicieron formar tan elevado concepto de Mad. Pinelli, que las gentes la miraban con profundo respeto; la prensa católica la elevó á la apoteosis, y la revista La Lepra substituyó las efígies de la «Inmaculada y del Santo Duque», por la de madame Pinelli, en su portada.
Para ocuparse de tan importante asunto, se convocó una Asamblea extraordinaria de patronos del Sanatorio en el palacio arzobispal de Valencia, para el 26 de junio de 1906.

Dicha Asamblea fué presidida por nuestro ilustrado prelado, y después de manifestar los doctores prenombrados Zuriaga, Slocker y Guillén, que los tres enfermos sometidos, como prueba, al tratamiento secreto de Mad. Pinelli, habían experimentado un beneficio positivo y considerable, en la inseguridad de que por el tiempo pudieran aparecer nuevas lesiones leprosas, fueron aprobadas, sin discusión, todas las proposiciones presentadas por la junta de gobierno, figurando, en primer término, la siguiente:
«Nombrar una comisión que se entienda con Mad. Pinelli, á fin de conseguir su venida á España para continuar practicando en el Sanatorio nuevas experiencias que, aliviando á los leprosos, den á la Medicina medios de observación para llegar algún día á la afirmación de considerar tan terrible plaga perfectamente curable.»

Después de convenir, en parte, con el dictamen de los referidos doctores Zuriaga, Slocker y Guillén, y de justificar á la junta de gobierno por sus buenos deseos en favor de los leprosos, manifestó: «que no podía aceptarse el tratamiento secreto de Mad. Pinelli sin inferir una humillación á la clase médica; que antes de aceptar un tratamiento debíamos apreciar sus ventajas é inconvenientes, y saber lo que se hace y por qué se hace; que el tratamiento propuesto no era racional ni científico, y que era el mismo que empleaban los charlatanes para explotar á desgraciados leprosos.»

Estas observaciones suspendieron, temporalmente, los acuerdos de la junta, y al descurrirse que la afamada especialista Pinelli era una a trevida curandera, y que su tratamiento secreto solo servía de señuelo para engañar á los incautos leprosos, la referida junta desistió de sus acuerdos.
Mas los que vieron defraudadas las esperanzas de curación al salir de España madame Pinelli, me declararon una guerra sin cuartel, por creerme autor de su desgracia.

Sin embargo, después que los mismos que apoyaban á la curandera argentina, se han convencido de la poca eficacia de su tratamiento secreto, he recobrado la confianza de todos y he merecido el aprecio de los que se creían más perjudicados. Pero lo que más ha contribuido á este cambio de opinión, ha sido, el que todos los leprosos que se consideraban curados con el tratamiento secreto de Mad. Pinelli, vieron reproducirse sus lepromas á los pocos meses, y los que no han muerto, siguen asistiendo á su propia destrucción y deseando que una muerte piadosa acabe sus desventuras.

Para evitar estos percances, la junta de gobierno del Sanatorio de Fontilles, en todos sus actos se inspira en lo que aconseja la ciencia y ha confiado la dirección científica del benéfico establecimiento á un eminente dermatólogo de Valencia, que presta gratuitamente sus servicios.

Mas, como este señor solo puede ir á Fontilles cada ocho ó quince días, por impedírsele su numerosa clientela, sería conveniente que se encargase de la dirección un especialista que aprobase su suficiencia como todos los médicos de beneficencia provincial, y que desempeñara, de una manera regular, su misión.
J. GONZÁLEZ CASTELLANO
Jávea, octubre de 1912.

DE ANTAÑO
Valencia retrospectiva
Lunes 5 de noviembre 1708.
Llovió toda la mañana en Valencia, que parecía cernía el cielo: hizo todo el día muy húmedo.

Por Zaragoza se adelantaban las noticias de que hasta el día trece del pasado se defendía Lila con gran tesón y que habían sido rechazados los enemigos, pues aunque con la repetición de los esfuerzos se apoderarán del resto de la Tizona, hizo hacer con vigorosas salidas el mariscal de Buñers, que los echó de ella y aún de la porción del camino cubierto que tenían ocupado, matándoles mucha gente y entre ellos muchos cabos.
(Dictario de Planes.)

LECTURAS
EL POEMA DE MIS SUEÑOS, versos, por R. Buendía Manzano.—Un volumen de 171 páginas.—Madrid, librería Pueyo.

Simpático libro éste, porque nos trae en sus versos una aspiración de honda poesía, un aliento de lirismo que, en cuanto el tiempo y la vida lo depuren, será gallarda valía de poeta.
Poesía de juventud, poesía de corazón es la de Buendía. En ella hay á veces audacias que no quedarán; y no hay, pero se anuncian, íntimo y profundo sentir, que ha de quedar como espíritu definitivo de artista.

El temperamento del poeta se revela, más que en su sensualismo... que me atreveré á llamar de inocente atrevimiento, en su instinto para sentir la vida de la naturaleza, sinceramente y sin adjetivos, como en estos versos:
Las casitas, ¿no parece que copos de nieve son, copos eternos, que nunca los derritiera el calor; y los rojizos tejados, rostros que los besa el sol?
Buendía, aparece lírico en su inspiración, á pesar suyo. Es un lirismo ingenuo, casi inconsciente (la mejor señal de su verdad), y que surge entre los versos, á pesar de la descripción que en muchos de ellos ocupa la plaza del lirismo.

Por esto, en donde más libremente aquel pareció buscarse («Sonata de Margarita», que

es más bien una ópera, ó en «El alma del piano», no surge sino descripción, pintura.

Y, en cambio, un rincón solitario de flores' una tranquilidad de cielo á la puesta de sol, un paisaje (como el bellísimo Tapiz, acaso la más sincera producción del libro), todo esto acusa no solo visión justa de los objetos, sino el sentimiento de poesía que despertan en nosotros.

Y entonces, es cuando nos subyuga del todo la inspiración de Buendía.

E. L. CHAVARRI

Figuras de la guerra turco-balcánica



El Príncipe Arsenio Karageorgevitch, general en jefe de la caballería servia.

PIZZICATO Del divino Levante

Un muchacho valenciano acaba de modelar, magistralmente, un busto de la malograda Infanta doña María Teresa.

Es cosa corriente que los periódicos nos den á conocer las mejores obras pictóricas y escultóricas referentes á Reyes y Princesas, y es usual que ante la figura de cualquier Majestad, pintada sobre un lienzo ó tallada en mármol, y reproducida después por la prensa, hayamos dicho con desaliento:
«Pero ese es el Rey, la Reina, la Infanta...? Nuestro asombro sube de punto al comparar la fotografía con el original. Muchas veces, el personaje reproducido solo tiene con el carne y hueso una lejana semejanza, algo así como el aire de familias. Y en ocasiones, y esto es lo más chistoso, el lienzo ó el bronce llevan la firma de un pintor ó de un escultor de muchas campanillas.

De pocas campanillas es el muchachito valenciano que acaba de modelar el busto de la bonísima María Teresa; pero muchas campanas van á repicar muy pronto en honor del tal muchachito. Hasta ayer era un desconocido. Jamás ha sonado su nombre en los periódicos. Nadie sabía de él. Nadie le avisó... ¿De dónde es? ¿Cómo se llama? ¿De dónde ha se? Del Levante, del divino Levante que tiene tálamos gloriosos donde se engendran generaciones sin fin de hombres poco duchos en achaques de cautela, de fingimiento, de doblar y de astucia; del divino Levante donde no prospera el «Arte de San Anselmo», ni el devorío de hacer oro de cualquier metal; pero donde las exquisitices de las Bellas-Artes, como floraciones espléndidas de rosales silvestres, brota en muchos corazones juveniles y enardecen la fantasía de innumerables chiclecos, que calzan alpagates y visten largas blusas y cantan la coqueja en boga y, burla burlando, casi como un juego, saben «sorprender» un contraste de luz y reflejarlo maravillosamente sobre un trozo de tela ó sobre una tabla, ó tallan sobre un raízal de sabina una figura grotesca, admirablemente concebida y ejecutada, sin tener noticias de los iniciados de Tebas y de Memphis, ni de los ídolos del Egipto y del Asia. Ese muchacho levantino se llama Pepe... Pepe Perales.

¡Vaya con el muchachito! Por las señas, y las señas son el busto de la buena Infanta, el valencianito se las trae, la suerte le sonrío, y muchos moños, que aunque parecen moños, son milagros del «crepe», por no decir del «bombo», van á rodar por el suelo...
ENRIQUE TORMO

DESDE REQUENA
En la Escuela de Artes é Industrias

El domingo se celebró con gran solemnidad la apertura de curso en la Escuela de Artes é Industrias de Requena, presidiendo el acto las autoridades, y ocupando el salón donde tenía efecto dicha solemnidad, una concurrencia muy numerosa y distinguida.

Después de leído el acta por el secretario de la Escuela Sr. Martínez y de darse lectura también á una poesía muy inspirada del Sr. Palacios, el distinguido escritor D. Enrique Tormo, encargado del discurso, hizo una brillante disertación sobre problemas muy hondos de nuestra enseñanza.

El Sr. Tormo, glosando las palabras de un maestro de Salamanca y las pronunciadas por el ministro de Instrucción pública en el discurso de apertura del curso académico actual, dijo que estaba en vías de hecho la compilación codificada de las disposiciones relativas á la Instrucción pública y á las Bellas Artes.

Pero añadió el Sr. Tormo que el problema de la enseñanza exige el que se consigne en presupuesto una partida suficiente á mejorar los medios de vida del maestro, en cuyas manos está la verdadera educación y enseñanza de la juventud, y á propósito de esto citó las cifras desconsoladoras, en las que se demuestra la falta de instrucción de que adolece España.

Sobre este punto se extendió en atinadas consideraciones, y como resultado de ellas, aconsejó á los maestros que constituyeran sindicatos y organizaran ligas á fin de que aunando el esfuerzo de todos, logren imponer á nuestros políticos la resolución del trascendental problema de la enseñanza.

Y después, concretándose á la Escuela de Artes é Industrias de Requena, tuvo palabras de consolador aliento para esta Institución, aconsejando á las autoridades de Requena y al vecindario que le prestaran toda la ayuda necesaria y diciendo que debiera pedirse al Estado una subvención que ayudase al sostenimiento de una Escuela que tanto bien derramaba entre la juventud requenense.
El Sr. Tormo fué varias veces interrumpido por los nutridos aplausos de la concurrencia y al finalizar el acto, después de pronunciar el discurso de gracias el director de la Escuela señor Sánchez, se acordó que fuese impreso el discurso del distinguido escritor, como digno homenaje á su brillante disertación.

Así, de primera intención, la novedad que notamos ayer, relacionada con la reunión consistorial, fué la de hallar terriblemente vigilada la calle de la Sangre. No lo censuramos; pero si nos duele que no sean, seguramente, cuestiones ad ministrativas, las que despertaron los recelos que aconsejan la adopción de tales precauciones.

Vemos si la sesión nos depara otra sorpresa...

La lectura y aprobación del acta se realizan sin incidente ninguno.

El Sr. Suay combatió un dictamen de Alumbado sobre Instación de un servicio de la indole dicha. Para qué se solicita—vino á decir—tal autorización, si el servicio ha sido inaugurado ya. El dictamen se aprobó con el voto en contra de la minoría republicana.

Al discutirse el en que se proponía se aceptase el acuerdo de la comisión de Personal, de destituir al peón portarinas Cándido Mora, amortizando la vacante, el Sr. Pérez manifestó que las faltas de asistencia imputadas al empleado dicho no tienen fundamento, por cuanto había solicitado, previamente, la oportuna licencia. Le contestó el Sr. Meléndez que en el uso de licencias ha abusado dicho Sr. Mora. «Además, ahora no se trata de imponer castigo, sino de cumplimentar el reglamento, amortizando, como las necesidades lo aconsejen, las plazas que resulten innecesarias.» Se aprobó el dictamen.

El Ayuntamiento se entretuvo en una cuenta cominera del servicio de coches. «¿Última de tiempo... y de oratoria!

Se aprobó el pliego de condiciones para la sustata del servicio de carruajes que necesitan el Ayuntamiento y la alcaldía.

A petición del Sr. Marco Miranda se dejó, por 15 días sobre la mesa, el dictamen proponiendo un sobreesa, por no existir responsabilidad alguna exigible por la falta material de pruebas, el expediente de responsabilidad instruido al ex-arrendatario de consumos, por negligencia en la recaudación del arbitrio sobre peaje en los años 1907 al 1911, y en su consecuencia, proponiendo la devolución de las fianzas que respondían al cumplimiento de los contratos sobre consumos y arbitrios.

Se acordó, de conformidad con acuerdo de la submisión del arbitrio sobre venta de bebidas, proponer se amplie hasta el 15 de noviembre próximo el plazo del pago voluntario de este arbitrio, por los tres primeros trimestres del año actual.

La alcaldía, en dictamen que leyó, proponía se arrienden los dos pisos principales del edificio número 4 de la plaza de San Pablo, por la cantidad anual de 1.600 pesetas, para instalar las oficinas de nuevos arbitrios. El Sr. Marco Gimeno se expresó en tal proposición, que se elevara al Ayuntamiento, sin esperar que la penonía de concejales nombrada para buscar el local, haya dado cuenta de sus gestiones. Contestóle el alcalde que ignoraba la existencia de la comisión á que se refería el Sr. Marco. «Yo no he hecho más que aceptar una indicación del Sr. Taberner, que me propuso dicho edificio.»

Rectificó el Sr. Marco Gimeno, é intervino el Sr. Taberner para decir que, apremiado por la administración del arbitrio, buscó el local, sin recordar, á la sazón, que era, con el Sr. Marco, ponente en el asunto. «Es un olvido, por el que ruego al señor Marco me dispense.» De nuevo habló el señor Marco para achacar la culpa de lo ocurrido al administrador de arbitrios. «Siente, para cualquier intervención mía, un odio que no puede disimular.» Terminó diciendo se deje el dictamen ochos días sobre la mesa, lo que se acordó tras oportunas manifestaciones del Sr. Amat.

Apróbase, sin discusión, una serie de dictámenes que no ofrecen interés general.

Se aprobaron, igualmente, los planos para la numeración de los edificios de las calles de Filipinas, Buenavista, Ciscar, Balmes, Victoria Eugenia, prolongación de la de Félix Pizcueta y numeración impar de la de Sorná.

Despacho extraordinario
Firmado por el Sr. Bermejo, que la defendió breve y elocuentemente, se dió cuenta de la moción siguiente:
«Como los albañales que se construyen en Pueblo Nuevo del Mar son únicamente para desagüe y arrastre de materias líquidas completamente asépticas, se hace preciso corregir los abusos que, según noticias, se están cometiendo en perjuicio de la salud pública, perforando pozos ciegos para ponerlos en comunicación con los desagües mencionados. Esto aparte de que muchas casas continúan sin pozos ciegos, careciendo de todo elemento de salubridad.»

Para poner remedio á tal estado de cosas, el concejal que suscribe propone á V. E. acuerdo:
1.º Que la comisión de Beneficencia y Sanidad, oída la Junta de Sanidad, y de acuerdo con el cuerpo municipal, proponga los medios conducentes á completar el saneamiento de Pueblo Nuevo del Mar aprovechando los desagües que se están construyendo.

2.º Una vez elegido el procedimiento que deba adoptarse, la propia comisión propondrá la manera de realizar el proyecto, y si acaso opinase que á su realización debe contribuir el Ayuntamiento, pase el expediente á la comisión de Hacienda para que proponga lo que crea oportuno.

3.º Evacuado el informe por la comisión de Hacienda, se traerá al Ayuntamiento el proyecto completo para su sanción.»

El Sr. García Dutrás (D. M.) se mostró conforme con esta proposición, siempre que no fuera sobre la base de aumentar el arbitrio de alcantarillado, ya excesivo.

Se aprobó la moción del Sr. Bermejo, pasándola á las comisiones correspondientes.

A propuesta de la alcaldía se acordó instalar, por administración y por precio que no exceda de 300 pesetas, el servicio de agua de alta presión en las cuadras de la Exposición, donde se han trasladado las caballerizas de la Guardia municipal.

Despacháronse varios asuntos de trámite, quedando, entre ellos, enterada la Corporación de un oficio de la alcaldía de Ibiza agradeciendo la impugnción hecha por nuestro Ayuntamiento de las tarifas máximas presentadas por la Compañía naviera «La Isla de Marítima».

Se dió cuenta de la desestimación, hecha por la Superintendencia, de varios recursos legales que se habían presentado.

El Sr. Ibáñez Sánchez dió sucinta cuenta de la labor realizada por la comisión de concejales—que el orador presidió—asistente al Congreso del Turismo celebrado en Madrid. También dió cuenta de las gestiones realizadas para activar el despacho de determinados asuntos benéficos para Valencia, como la construcción de la Casa de Colectividad del plano de Ensanche, asunto que acaba mañana, en la sesión del Consejo de Estado, de resoluto; cuestión del peso público en el puerto,

Cupón PARA LOS 6.000.000 DE LA Lotería de Navidad

La entrega de siete cupones, numerados correlativamente del 1 al 7 y de la misma serie, da derecho á retirar un billete para el sorteo de participaciones del billete de la Lotería Nacional de 23 de Diciembre de 1912.

Número 16.762
Este cupón caduca el día 19 de Diciembre de 1912.

en la que la comisión ha podido pensar que se ponen grandes dificultades á los derechos del municipio, á pesar de lo cual el ministro de la Gobernación se halla decidido á hacerle justicia; asunto de los créditos—cuya liquidación con la Hacienda no están finiquitadas—y respecto de los cuales se abriga la sospecha de que vengamos, á la postre, á resultar deudores al Estado.

También gestionó la comisión: el aumento de carteros, asunto en el que el administrador de Valencia ha estimado que con 25 estará suficientemente atendido el servicio, á pesar de lo cual el director general ofreció á la comisión un pequeño aumento.

En todas estas gestiones la comisión tuvo el apoyo del ministro y del subsecretario de la Gobernación y de los demás consejeros responsables.

A continuación el Sr. Ibáñez Sánchez se refirió á la labor de la comisión en el Congreso del Turismo, y á la que éste significó y fué, elogiándolo debidamente, aunque sin mostrar confianza excesiva en el resultado práctico de las deliberaciones del mismo. Terminó solicitando el envío al Comité Central de Propaganda del Turismo, de un cuadro con vistas de monumentos, etc., de Valencia, y el envío de votos de gracias, por sus atenciones para con la comisión, á los Sres. Puig Boronat, conde de Tréner, Lázaro, conde Peñañer y otros. Así se acordó.

El alcalde dió cuenta igualmente de las gestiones realizadas por él, en la Corte, que se refieren al traslado de la Audiencia y construcción del nuevo edificio del Banco de España, dedicando grandes elogios, por su valiosa cooperación, al señor ministro de Hacienda.

El Sr. Bermejo solicitó se diera un voto de gracias á los señores alcalde, Ibáñez Sánchez, Jorro y López, que han gestionado en la Corte los asuntos dichos. Así se acordó, tras una oportunísima ampliación del Sr. Amat.

El Sr. Guillén y Rodríguez de Cepeda se refirió á la visita que al Sr. Ferraz hizo una comisión en nombre de la Escuela Moderna, protestando de ello y ofreciendo al distinguido concejal conservador el apoyo de la comisión de Instrucción pública. «Se me ha dicho, sin embargo, que la comisión ha rectificado aquella versión, aclarando su actitud en términos satisfactorios. Si ello fuera así, yo me complacería.»

Dijo el Sr. Samper que no hubo amenazas, sino cierta viveza en la frase, provocada por la decisión del Sr. Ferraz de entorpecer el despacho de la subvención cuyo pago se solicitaba. El edil republicano se extendió, á este propósito, en ciertas consideraciones, acabando por reiterar un ruego de que tales asuntos se despachen pronto y con la imparcialidad debida.

El alcalde se sinceró, debidamente, de los cargos de independencia que le atribuían.

Comenzó el Sr. Ferraz agradeciendo los ofrecimientos que le había hecho el Sr. Guillén. «La comisión de maestros laicos que me visitó me dijo que se había acordado que vinieran á mi casa 100 ó 120 individuos y que harían una atrocidad si no se les pagaba la subvención; pero que á última hora predominaban temperamentos de prudencia, y se había decidido que me visitara—como lo hacen—una comisión.»

Me pidió, además, que dimitiera la presidencia de la comisión... Queríamos, pues, en que hubo amenaza, coacción, de los que yo protesto enérgicamente, de la que digo, además, que no me hizo, ni me harán las sucesivas, si se realizan, mala ninguna.

Ha dicho el Sr. Samper que llevando yo el apasionamiento político á estos asuntos, retardé el informe sobre la Escuela Moderna. Y á esto contestó que tampoco están informados los de algunos Círculos Carlistas y el del Círculo Conservador.

Por lo demás, si quisiera perjudicar á los de la Escuela Moderna, con haber informado en contra, estaba del otro lado.

No, señores. Aquí no se trata de esto, sino de hacer obra de cultura y de enseñanza sólida, eficaces, dignas de tal nombre. Aquí no se trata de hacer política, sino de aglutinar bien las condiciones de las escuelas que solicitan una subvención; ver ese dinero si ha de emplearse en las necesidades de la verdadera enseñanza ó en fines políticos; ver si se trata de una Escuela que en sí misma ó de una Escuela que sostiene á un Casino.

Y nada más.

Rectificó el Sr. Guillén y Rodríguez de Cepeda aclarando un concepto suyo, al que el Sr. Samper había dado una interpretación equivocada. «Lo que he dicho es que si los visitantes del Sr. Ferraz eran maestros, su conducta era la condenación más rotunda de sus enseñanzas. Nosotros no debemos contribuir á que existan escuelas de maestros.»

El Sr. Monleón interrumpió, teniendo el mal gusto de lanzar una imputación contra cierto instituto religioso, retirándola por completo ante el requerimiento enérgico y oportuno del Sr. Meléndez.

El Sr. Suay, en forma pintoresca y haciéndose un lío—signa la forma pintoresca—con los Códigos de justicia, contó algo de lo que, según sus informes, ocurrió en la visita de los enviados de la Escuela Moderna al Sr. Ferraz, y el Sr. Marco Miranda, que completó la versión, negó la existencia de la coacción en las manifestaciones aludidas, y se extendió en consideraciones sobre la Escuela Moderna y sus enseñanzas, que alabó.

Intervino el Sr. Marco Gimeno y rectificaron los Sres. Samper y Ferraz, insistiendo en lo que llevaban dicho, con lo que se dió por terminado el debate.

En el período de ruegos y preguntas, el señor Samper formuló un encaminado á que se eleve á la superioridad una consulta sobre la legalidad del pago del alcantarillado por la renta ó la contribución del inmueble, en vez de hacerlo por los metros lineales de fachada, como ahora.

Algunos señores concejales formularon otros ruegos de escaso interés, y acto seguido se levantó la sesión.



EMULSIÓN SCOTT

Á LAS FUTURAS MADRES DE COMO PUEDEN CONSERVAR LA SALUD, FAVORECIENDO AL VÁSTAGO

Durante el embarazo es indispensable una alimentación abundante y de fácil digestión. La Emulsión Scott es de un valor imponderable en este período. Da fuerza, energía y asegura un tránsito feliz.

LOS MEDICOS RECOMIENDAN

la Emulsión Scott á las embarazadas, porque proporciona buen apetito y una buena asimilación de los alimentos, enriquece la sangre y ayuda á sobrelevar los contratiempos propios del estado.

Por lo tanto toda embarazada, debiera tomar la Emulsión SCOTT para no ser víctima de:

debilidad general, pobreza de sangre y de todos los males propios de un organismo endeble.

Toda madre que desee un niño sano y robusto no debe dudar. La Emulsión Scott es un alimento racional y tanto la madre como el niño participan de sus benéficos efectos.

Al comprar la Emulsión Scott, es preciso fijarse en la etiqueta del hombre con el pescador. Sin ella no es auténtica.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Una Madre escribe
Estaba criando en un estado sumamente delicado, me encontraba anémica, sin fuerzas, con dolores en el pecho y sudores copiosos todas las noches. Mi debilidad era tal que el médico me ordenó dejara de criar, pero por el cariño natural de una madre quise probar todo antes de quitar el pecho á mi hijo. Empecé á tomar la Emulsión Scott y con tan buenos resultados, que además de curarme de todos los males que me agobiaban, he criado un hijo robusto.
De Vds. Afm.
TERESA BELLÍ
Calle de la Virtud No. 6-3.
Gracia (Barcelona) 16 Abril de 1910.

ESCOPIETAS MARCA JABALI

Armas extranjeras y municiones de todas clases. Artículos de viaje y para todos los sports. GRANDES REBAJAS DE PRECIOS
EDUARDO SCHILLING, S. en C.—PAZ, 19

VALENCIA

En contestación á las reiteradas peticiones y requerimientos de la Cámara de Comercio de esta capital, en especial en el mes de septiembre último, la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España ha manifestado hoy á la expresada corporación que, habiendo estudiado con el mayor interés las peticiones formuladas por el Sindicato Comercial Naranjero de la Ribera, apoyadas y razonadas por dicha Cámara, se propone dicha empresa ferroviaria introducir en la actual tarificación para las naranjas algunas mejoras, que espera darán satisfacción á los interesados, llevándose con toda rapidez el estudio y tramitación de las repetidas reformas, las que, á medida que se vayan ultimando, se irán poniendo en vigor, á fin de que cada una empiece á regir lo más pronto posible.

—En la Caja de la Diputación provincial ingresaron ayer, por contingente, las siguientes cantidades:

Del Ayuntamiento de Riola, 500 pesetas; Torrente, 1.200; Manises, 220'15; Puig, 500, y Villalonga, 750.

—En vista de las manifestaciones hechas por D. Alicia Caravaca en el banquete con que anteaer le obsequiaron sus amigos, la junta de gobierno de esta comisión provincial de la Cruz Roja, á pesar de que, por acuerdo tomado en la sesión del día 5 de octubre último, ya se había solicitado, ha reiterado hoy á la Asamblea Suprema envió con toda urgencia un delegado que con amplias facultades, gire una visita de inspección á esta comisión, para que á la vez Valencia entera respaldara la verdad y no quede el nombre de tan benéfica institución puesto en entredicho.

Y á propósito de estos asuntos de la Cruz Roja, hemos de rectificar un error que se deslizó en nuestra información. Las denuncias que hizo el Sr. Caravaca sobre un desfalco, no iban dirigidas contra el secretario de esta institución, sino contra el oficial encargado de las oficinas.

—Ayer marchó á Barcelona, donde pasará unos días, el vicepresidente de la Diputación provincial D. Miguel Sales.

En el rápido de Vinaroz llegó ayer mañana el general gobernador militar de Castellón don Fernando Carbó, quien marchó por la tarde en el mismo tren ascendente á aquella ciudad.

El diputado á Cortes D. Félix Azzati salió en el rápido de Alcoy, y en el correo de Madrid marcharon D. Eduardo Llagaña, D. Francisco Rubio y D. Francisco Vasso Vasco.

En el tren corto de Játiva llegó el senador D. Ramón de Castro.

Anoche, en el rápido de la Corte, llegó nuestro paisano, el eminente escultor D. Mariano Benlliure, á quien esperaban en la estación el alcalde Sr. Ibañez Payés, los tenientes de alcalde Sres. Amat y Paredes, y el secretario de la Corporación Municipal Sr. Jiménez Valdivieso.

También llegaron en este tren D. Andrés Gargallo con su familia, el conde de Villamar, D. Pascual Frigola, el coronel de artillería retirado D. Enrique Ochoa, el comandante del mismo cuerpo D. Amaro Alfaro con su distinguida esposa, el marqués de Tremolar y el cónsul de Rusia D. Javier Ferrer.

De Barcelona llegaron ayer mañana muchos soldados licenciados, que marcharon en los distintos trenes de la línea de Madrid.

Con este motivo hubo bastante algazara en la estación á la salida de los trenes en que se iban los soldados.

—Despachos detenidos en la Central de Telégrafos:

Números 582-308, Barcelona, Ramón Montañana, sin señas; 34.306, Castellón, Florentino Díaz, Balmes, 12, entresuelo; 69, Ayadome, Mateo, sin señas; 9.037, Madrid, Adela Miquel, Liria, 3, 3.º; 21, Alcoy, Oscar Frutruer, sin señas; 34, Castellón, Florentino Díaz, Balmes, 12, entresuelo.

Detenido en la Central de Teléfonos: De Madrid, Manuel Lozano, plaza Almoينا, 3.

—En la Academia de la Juventud Católica han comenzado ya las clases de higiene doméstica, derecho usual, electricidad y esperanto, que para los socios explicarán en este curso distinguidos académicos.

El día 10 de los corrientes se celebrará la velada necrológica del P. Vicent. Será pública, y en ella tomarán parte los Sres. Oller, Trénor (D. Leopoldo), Fenollera, Vidal, Miranda Fuchades, Laguna, Sarthou Gimeno y Bayarri. El programa se publicará oportunamente.

Dentro del presente mes se darán las primeras conferencias públicas, entre ellas, una muy notable sobre asuntos de gran actualidad relacionados con el centenario de las Cortes de Cádiz, á cargo de un sabio y elocuente maestro.

—Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía Francesa del Gramophone con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas novedades.

—Nájera, dentista; Barcas, 11, principal.

—Botissón Blanche. Infalible contra toda clase de calenturas, incluso las tíficas. Maravillosos resultados.—De venta en principales farmacias.

—Pianos Gómez.—Pianos de estudio y concierto á cuerdas cruzadas.—Calle del Almirante, P. G.

—En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de éste con hipofosfitos, se usa el Dinamógeno Sáiz de Carlos con éxito seguro, siendo inmensamente superior en sus efectos, pues tiene la ventaja de ser fácil de tomar, abrir el apetito, no ensuciar el estómago, tonificar y nutrir mucho más que los citados medicamentos, pudiéndose usar lo mismo en invierno que en verano. Cura el raquitismo y linfalismo.

—¿Qué es el BYRRH?—nos preguntan.—Todos los que han estado en Francia lo saben: es el vino aperitivo de más consumo en aquel país, porque el público lo considera como un reconstituyente de primer orden, de sabroso gusto, eminentemente tónico e higiénico.

—Ha fundado en este puerto, procedente de Barcelona, la draga (Valencia).

—Ha marchado á Barcelona, donde pasará algunos días, el vicepresidente de la Diputación provincial, D. Miguel Sales.

—Ayer celebró sesión la comisión mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia de D. Juan Izquierdo.

—Ayer asistieron los alumnos á clase en todos los establecimientos docentes, quedando normalizada la vida escolar.

—Nuestros lectores encontrarán en los talleres La Primitiva Valenciana, Játiva, A, maquinaria inmejorable para riesgos.

—El mejor de los laxantes: *Grains de Vals*.

—Rociando la ropita de los niños con el Antiferino Selma, calma y cura toda clase de tos aunque sea ferina. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

—PIKMENTINE. Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Depósito de venta, Cuarte, 45, farmacia Morant.

—Los que padecen de dolores de cabeza, al igual que las señoras que sufren menestruaciones dolorosas, curarán al instante con los SELLOS ALGOCRATINE del Dr. Lancosme, de París. De venta en farmacias.

ELIXIR CALLÓL

Rápido en las convalecencias.

Crónica MORTUORIA

Nos comunican de Burriana que á las tres y media de la tarde de ayer se verificó la traslación al Cementerio del cadáver del concejal-sindico de aquel Ayuntamiento y acreditado comerciante D. Liberato Llansola Burdeus. Atrian marcha la comunidad de Padres franciscanos de Villarreal y el cetero parroquial, seguía después el féretro, sobre el que se veía un artístico pensamiento y del que pendían seis cintas llevadas por varios concejales; á continuación iba la presidencia del duelo, formada por los Sres. D. Vicente y D. Ramiro Patuel, don José Ramón y D. Francisco Burdeus, el Ayuntamiento en pleno, D. Salvador Domingo, cura párroco; fray Dionisio, prior de la comunidad de los Padres carmelitas de la localidad y el Padre Alfonso Tarazona, escolapo; cerraba la fúnebre comitiva la banda municipal y un concurso muy numeroso, en el que se hallaba representado muy nutridamente el comercio de Valencia, Castellón, Villarreal, Almazora, Nules, Chilches, y especialmente el de Burriana.

—A la desconsoladísima familia que hoy llora

la muerte de tan digno patrio, reiteramos nuestro más sentido pésame.

—En el vecino pueblo de Masanasa verificóse también, constituyendo el acto una imponente manifestación de duelo, el entierro del que fué estimadísimo amigo nuestro D. Vicente Cerda Cardona, persona que gozaba de grandes prestigios por su laboriosidad y recitado de carácter. Al triste acto de la traslación de sus restos al Cementerio acudió el pueblo en masa, que guarda gratitud al finado por el celo que desplegó siempre en defensa de sus intereses, y preside en el duelo D. Vicente Cerda, hijo del difunto, D. Francisco Reig Pastor, hijo político, un sobrino y las autoridades de Masanasa.

Descanse en paz el finado, y reciba su inconsoleable familia nuestro pésame.

—Ayer rindió tributo á la memoria del maestro Giner el Ateneo Musical, haciendo un acto sencillo y digno. A la invitación del Ateneo concurrieron diferentes autoridades, corporaciones y particulares. El acto se celebró en la capilla del Cementerio, y consistió en una misa de Requiem. Ofició el presbítero D. Joaquín Vidal, sobrino del difunto.

Bajo la dirección del maestro Ripollés fué interpretada, á voces solas, la misa de Noguera. El capellán del Cementerio D. Eduardo Genovés, pronunció una sentida oración necrológica.

Asistieron las representaciones siguientes: por el Excmo. señor capitán general, su ayudante D. Juan José Liniers; del Ayuntamiento, los Sres. Banquells, Prieto, Cruz y Taberner; de la Diputación, el Sr. Guillén Engo; por el Conservatorio de Música, los Sres. Lapiedra y Chavarrí; por el Círculo de Bellas-Artes, el señor Bellver.

Presidieron el duelo los sobrinos del finado D. José Andreu y D. Martín Vidal y el presidente del Ateneo Musical.

Luego de la misa se trasladaron los presentes ante el nicho en donde reposan los restos del maestro Giner y se procedió á descubrir la lápida, haciéndolo el Sr. Banquells. Pronunciaron sentidos discursos los Sres. Banquells y Guillén Engo, y dió las gracias con sencillas y sentidas frases, el presidente del Ateneo, quedando así concluida la severa ceremonia.

Noticias MILITARES

El señor capitán general felicitó ayer á las tropas de la guarnición por el desfile de anteaer, en que demostraron su excelente espíritu militar, su instrucción y disciplina. Dicha felicitación la hizo extensiva el ilustre conde de Serrallo, á los dignos jefes y oficiales.

—Cortada por el Ayuntamiento y cura párroco de Benetuser, se dijo ayer en aquel pueblo una misa de Requiem por el eterno descanso del alma del coronel de infantería D. Rafael Echagüe, hermano del señor capitán general. Este, correspondiendo á la galante invitación que le hicieron, asistió al acto acompañado de sus ayudantes.

—Hé aquí el servicio de la plaza para hoy:

Jefe de guardia, coronel D. Mateo Hernández, parada, Guadalajara; jefe de día, coronel D. Arturo Camilleri; imaginaria, otro de Otumba D. Enrique de Mendoza; presidente de la Junta de provisiones, teniente coronel del 8.º D. José A. Olaque; visita de Hospital, décimo capitán de Guadalajara; reconocimiento de provisiones, quinto del 11.º; vigilancia especial, dos sargentos del mismo; escoltas y ordenanzas, Victoria Eugenia.

ESCOLARES

Por la Dirección general de Instrucción pública han sido nombradas maestras en propiedad de las escuelas de niñas de Petrola (Albacete) y Sollana (Valencia), doña Vicenta Grau Bou y doña María Mediavilla Camir Mata.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la «Federación Agraria de Levantes»

4 de noviembre de 1912.

Categoría: M. (Marítima).

Un área de altas presiones sigue teniendo su centro á nuestro lado Norte, sobre Francia (París y Clermont 772'9 mm.). Hay presiones débiles por el Océano (Funchal 761'7 mm.), y hacia la parte meridional de Italia (Palermo 761'4 mm.).

Por la mayor importancia que han adquirido las altas presiones, se ha dado al fin la Categoría M. (Marítima). Es, sin embargo, poco acentuada,

al menos hasta ahora, la posibilidad de que lleguen á producirse lluvias en Levante.
Temperaturas regionales.—Máxima: 23 grados Murcia. Mínima: 4 Teruel y Albacete. En Valencia: 22 y 13.
Vientos marítimos: Vientos al S. en el Océano. Tendencia al Levante en el Estrecho de Gibraltar. Vientos del NE. al E. en el Mediterráneo. 230 tarde, YM.
Observaciones astronómicas de hoy día 5.
El sol sale á las 6 horas y 33 minutos, y se pone á las 4 y 56. La luna sale á las 2 y 21 de la madrugada, y se pone á las 3 y 5 de la tarde.

Crónica Central

PRINCIPAL

Un vigoroso aliento de poesía conmovió anoche al público del Teatro Principal.

El Rey trovador, la trova dramática de Eduardo Marquina, obró tan bello milagro.

Es obra que subyuga por su ambiente de legendario, por la intensidad del sentimiento, por la verdad de su emoción.

A nosotros, los levantinos, ¡cuán simpáticamente nos habla de sonar la hermosa poesía de Marquina! Era la vida verdadera. La que todavía late de vez en cuando allá en lo más hondo de nuestras almas mediterráneas. Lo que dicen y hablan los personajes de *El Rey trovador*, es algo muy circunstancial en el alma levantina, á pesar de lo que la han bastardeado siglos de francesa dominación y de un centralismo espiritual no menos francés, aunque de hispano quiere disfrazarse.

Cuando Arnaldo de Faidit dice sus trovas, que son sueños; cuando Laura de Lis dice sus amores, que son tragedia y muerte; cuando Provenza, y los cruzados, y los amores, y las expiaciones viven magníficamente en escena, es á nuestro D. Jaime el Conquistador, á nuestros poetas y trovadores, á donde corre nuestra imaginación; y aquella hermandad de sentimiento y de pensamiento que unía (precisamente con D. Jaime I) desde Narbona, desde Montpelier hasta Valencia á las gentes en una misma lengua y un mismo espíritu, se presenta evocada en la admirable trova dramática (esta denominación es un feliz hallazgo) de Marquina, estrenada anoche.

Marquina es aquí más poeta que nunca, más intenso, más sensitivo, más grande, porque el alma de la raza provenzal (que él, catalán, tan bien ha sentido), es la que hace vivir prodigiosamente esta obra de poesía.

Ello es una fábula fuerte y tierna, áspera y suave, que conmueve de extraño modo. Un empuje de sano y poderoso romanticismo anima esta creación, y sorprende y arrebat. ¡Hay allí mucha poesía, y... sin embargo, no hay «técnica»! No sabríamos decir mejor del triunfo de Marquina.

¿Cómo contar el asunto sin que el ensueño del poeta quede desvanecido? Marquina nos evoca, á maravilla, los poéticos castillos provenzales, con sus cortes de amor y sus guerreros poetas.

Los hermanos Guillermo y Arnaldo de Faidit, enamorados están de la desventurada Laura de Lis, Reina sin trono. Y ésta prefiere al joven, al poeta, al químico y soñador... Y los franceses arrasan el país, las tragedias de los amores va parejas con los de la patria. Cada personaje se agiganta prodigiosamente, y se convierte en un símbolo político y de una vida poderosísima... Sucede la muerte, la destrucción y la expiación... ¡Con cuánta poesía sin horrores de aparato exterior, el poeta solo nos presenta la parte sentimental de los hechos, la poesía solamente; ¡y este es su triunfo!

No es posible decir aquí la belleza de forma, como esta obra aparece realizada. Es de gran poeta, de sincero poeta, que siente y canta ¡y solo las condiciones especiales de Marquina podían hacer resaltar la *poesía verdadera* de tal asunto!

Marquina no ha hecho una pedantesca reconstitución histórica. Don Hermógenes encontrará en este respecto mucho que criticar; que si conviven personajes que en la vida real vivieron muchos años después unos de otros; si se sacan á escena trovadores que realizan lo que la historia muestra realizaron otros... Pero no se trata de esto; no quiere el poeta «hacer historia», sino hacer vida, hacer corazón humano... y esto lo ha hecho, idealizando la acción á fuerza de hacerla sencillamente, grandemente, humana; pero quitándole el detalle del hecho histórico. ¿Quién negará la intensa poesía de aquella vieja sirvienta, cuando espera su muerte? ¿Quién no se sentirá hondamente conmovido ante aquellos momentos de amores tristes, de luchas de almas, de esperanzas, de terribles abatimientos? ¡No después de la tragedia del acto tercero, ¡no qué profunda emoción no nos hace ver Marquina la terrible abdicación humana de la mujer-reina, ante el féretro del hermano muerto por defender al hermano!

La interpretación de la poderosa leyenda dramática es difícilísima por demás. Y María Guerrero triunfó maravillosamente, y triunfaron Díaz de Mendoza, Thuillier y todos los artistas. Fué una interpretación admirable la de anoche.

¿Cómo supo María Guerrero encontrar ternuras exquisitas, arranques de inconcebible vigor, destellamientos bellísimos, amarguras, angustias, unión... una infinita gama de sentimientos expresados con gran arte, con gran intuición y con soberana maestría! Y el público, arrebatado, aplaudía; y la inexplicable etiqueta provinciana de no aplaudir, sino contadas veces, se rompía, y el final de muchas escenas era seguido de entusiastas ovaciones.

Ello también alcanzaba á Díaz de Mendoza; ha representado su papel con entera inspiración. Y Thuillier hecho un maestro.

La obra ha sido presentada en escena de modo tan artístico, como no es posible sospecharlo en nuestras escenas. Cada acto, cada escena, cada momento, eran un bellísimo cuadro plástico, una nota de color exquisita, y un sentimiento del ambiente de época, que sorprende. Los trajes son de una propiedad y una belleza, como no es posible figurárselo á no verla. El decorado es, asimismo, de lo más artístico que hemos visto en mucho tiempo, y produce un efecto de realidad... ideal, si vale la frase, digno del mejor elogio.

En resumen: una hermosa obra de poesía, una interpretación admirable, y un triunfo para el autor y para los artistas.

DESDE SUECA

La Juventud conservadora.—Nueva junta directiva. —Discurso del Sr. Ortells.—Proyectos y esperanzas. —Votos al Rey y á Maura.—Las autoridades á presenciar la «desgata».—Abundancia de caza.—Contra los crateros.—La primera tirada.

Sueca 4 de noviembre de 1911.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Ayer, á las dos y media de la tarde, se reunió la Juventud Conservadora en el local del teatro de la Paz, para la proclamación de la nueva Junta directiva, y en medio de un gran entusiasmo, fueron elegidos los señores siguientes: Presidente, D. José Ortells Lavergnia; vice, D. José Ferrando Ortells; secretario, D. José Muñoz Llorca; vice, D. Pablo Ferra; D. Ortells; vocales: 1.º, D. Eugenio Grau Perra; 2.º, D. Ramón García Vial; 3.º, don Francisco Burguera Ortells; 4.º, D. Salvador Marqués Ferrando; 5.º, D. Manuel Ferrando Mirell.

El simpático y entusiasta Pepe Ortells, después de la anterior proclamación improvisó un elocuente

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy en la parroquia de San Juan del Hospital (calle de Isabel la Católica); mañana día 6, á las ocho, y ejercicio á las cinco y media de la tarde, en la iglesia de la Sangre, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

Doña Asunción Sánchez Sánchez

Viuda de D. Juan Vicente Fardo

que falleció el día 6 de octubre de 1912

Sus hijos, hijos políticos, hermanos y demás familia, ruegan á sus amigos la asistencia á dichos actos religiosos, de lo que quedarán agradecidos.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren, parte de rosario que rezaren ó Vía-Crucis que practicasen por el alma de la finada.

te discurso, como él tan solo sabe hacerlo, demostrándonos que para tiempos no muy lejanos, es el llamado á empujar la bandera del partido conservador. En breves palabras nos trazó los proyectos que piensa realizar como presidente de la Juventud, terminando con un viva á España, al Rey y al jefe del partido conservador, D. Antonio Maura.

Mañana son esperados en ésta el señor gobernador, el presidente de la Audiencia y otras personalidades, cuyos señores vienen á presenciar la «desgata» de los puestos que están instalados en el lago artificial.

Los cazadores están de plácemes por la mucha caza que hay este año, y más por las medidas que ha tomado nuestro digno alcalde D. Pedro J. Serrano contra toda la plaga de ratones que se mete dentro del octo de tiradas, poniendo en graves compromisos á los dueños de las replazas.

Como ya se anunció el día de la subasta, la primera tirada tendrá lugar el día 19 del corriente.

El corresponsal.

ESLAVA

COMPANIA COMICO-DRAMATICA

Por la tarde, á las 5'45, y por la noche, á las 9'45 (día de moda)

Mundo Mundillo... (estreno)

Círculos y Sociedades

La Económica de Amigos del País celebrará sesión ordinaria mañana, á las siete de la noche.

Desde Villanueva de Castellón

Hoy inserta el periódico *El Pueblo* un remitido, firmado por su corresponsal en este pueblo, lleno de odio, bills de inmundicia, atacándome personalmente.

Me llama estúpido, sugeto, bravucón. ¡Bravo, señor corresponsal, es usted un valiente! ¡Con qué energía habla!

Que defendí al Sr. Rubio en las pasadas elecciones generales, es cierto, clarísimo, como ahora lo defiendo también. ¿No es esto á él corresponsal de *El Pueblo* y á algunos liberos?

Que antes defendía con entusiasmo y resolución al partido liberal, y que ahora se han entibado mis entusiasmos por él. Cierro, clarísimo *é debate* corresponsal republicano. Pero ¿cree dicho corresponsal que las personas decentes y honradas podemos tolerar que se proteja descaradamente á la gente inmoral, no honrada?

¿Qué ocurrió en la Comunidad de Uchera y en virtud de que, por unanimidad fué expulsado, destituido en las piores de las formas el secretario de la misma? ¿No es cierto que ese mismo individuo, poco tiempo después, fué nombrado secretario de la Acaquia Escalona? ¿Si ese individuo no podía ser secretario de Uchera y fué destituido por los votos también de los Sres. Salvador Franco y Elias Varó, presidente y vocales de Escalona, después se le nombra secretario de dicha Comunidad con los votos también de los Sres. Varó y Franco, no es verdad que esto es inmoral?

¿No es cierto que poco tiempo después, el indicado individuo era procesado por esta y falsificación de documento público y que el dignísimo juez de Albuñol le concedió la libertad provisional, con cuatro mil pesetas de fianza?

¿No es cierto que el indicado individuo continúa desempeñando el cargo con completísima seguridad? ¿No entiende el gran corresponsal que la gente honrada, honrada ógalá bien, no tiene más remedio que separarse de determinada gente?

¿No es cierto que en la secretaría del Ayuntamiento ocurrieron hechos punibles, y que el Ayuntamiento, en varias sesiones secretas, tomó acuerdos importantes, destituyendo á un empleado? ¿Soy, por ventura, quién defendía á dicho empleado? ¿No es cierto que el indicado empleado suplantó firmas en determinado centro oficial de Valencia, y que ello lo conocía el entonces alcalde, y en cambio se le protegía ignominiosamente? ¿No es cierto que á ese empleado, después de todo lo ocurrido, se le dió un cargo en Escalona, y poco tiempo después ocurría otro hecho punible que hizo fuera ya imposible el sostenerlo? ¿Se entra el *furibundo* corresponsal de que ciertas tibiezas tienen plenísima justificación?

Yo afirmo aquí que en este pueblo, el funcionario honrado, digno y probo, es perseguido con saña, con encarnizamiento.

Yo ruego encarecidamente á la primera autoridad civil de la provincia, á mi entrañable y querido diputado D. Francisco Rubio, me honren con una entrevista, y en ella exponda hechos concretos gravísimos.

Tengo también que hacer constar aquí, aunque era innecesario, que muchos años antes de que el ilustre hombre público D. José Canalejas fuera presidente del Consejo de ministros figuraba, el que estas líneas escribe, en el partido que actualiza dicha personalidad, que hoy continúa en el mismo partido, y que cuando dejó de ser poder permaneció en el mismo sitio.

Ha sido para mí un verdadero honor los ataques personalísimos que me infiere el corresponsal de *El Pueblo*, pero mi agradecimiento será más profundo si se toma la molestia de firmar sus escritos.

Hasta la otra.

CLAUDIO LLAGARIA

3-11-1912.

PARA SU CABALLO Señor!

ARSECALINA MÉRÉ

de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orleans (Francia).
Cura las Enfermedades de las Vías Respiratorias.
HUERFAGO, TOS, CATARRO, etc.
PODEROSO RECONSTITUYENTE para después de un exceso de trabajo, ó una enfermedad grave.

EFFECTOS SORPRENDENTES

1907.—Diputación 270, BARCELONA y en Droguerías y Farmacias.
FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDE

Diario de Avisos

El señor delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Antonio Camps, 8.665'03 pesetas; D. Cecilio Sánchez, 3.416'64; D. Manuel Villanueva, 25.327'32; D. Buenaventura Guillén, 3.717'02; D. Miguel López, 2.602'11; D. Juan Eustasia Ibarra, 3.825'19; D. Pablo G. Moscardó, 2.682'97; D. Joaquín Herrera, 2.326'75; D. Francisco Domingo, 5.045'56; D. Juan Bautista Orero, 8.525'21; D. Salvador Domingo, 4.967'41; D. Julio Goig, 4.552'64; D. Vi-

cente Maso, 6.461'79; D. Antonio Tatay, 5.344'63; D. Vicente Rodríguez, 980; Ayuntamiento de la capital, 26.851'18; clases pasivas, 10.000; D. José María Reig, 2.792'44, y señor presidentes de la Audiencia, 5.000.

Sindicato de Riegos Fuente Rambleta, Cataluña.—Se convoca á junta general de participantes de esta Comunidad, para el día 1.º de diciembre próximo, á las diez, en la Escuela de niños de la calle de la Iglesia, de esta villa, con arreglo al artículo 44 de las Ordenanzas, para la dación de cuentas, aprobación de presupuesto y reparto para 1913, instalación de artefactos para la adquisición de aguas y demás asuntos pendientes de interés para la misma, advirtiéndose, que no concurrir mayoría, se celebrará ésta como segunda convocatoria, el día 15 del propio mes, á igual hora y en el mismo local, tomándose acuerdo con los que concurran, que serán válidos.

Catarroja 2 noviembre de 1912.—El presidente, Ramón Royo.—El secretario, Manuel Montfort.

Las mejores aguas frías del Valle de Vichy

FUENTES S. LOUIS

St. Yorre, cerca Vichy, para curar de verdad el ESTÓMAGO—HIGADO—RIÑONES

CÓMO SE DEBEN CRIAR LOS NIÑOS

Con leche de la madre ó con GLAXO, idéntico á la mejor leche materna, ó con ambas cosas á la vez, si la madre no tiene bastante leche, porque el GLAXO es, de todos los alimentos que pueden darse al niño, el único que en su estómago armoniza perfectamente con la leche materna.

Así se cria con carnes, huesos, viveza y alegría excepcionales. El GLAXO evita y cura la diarrea de niños y adultos, aun en los casos más graves, y es el alimento ideal de enfermos, convalecientes y ancianos.

Véndenlo: Hijos de Blas Cuesta, Mercado, núm. 71; Contat y Comp.ª, Mercado, 72; R. Riudara, Murillo, 3, y farmacias, droguerías y comestibles.—Representante en Valencia, José Quezada, Torno de San Cristóbal, 7.

Chocolate Suchard

Fama mundial

Se sirve en la CHOCOLATERIA GRANDE, treinta á SANTA CATALINA.

EL AGUILA

Calle de la Paz, núms. 10 y 12

Telegramas y Telefonemas

Los periódicos oficiales

Madrid 4, a las 6:45 tarde.
La Gaceta publica las siguientes disposiciones:
Convocando a oposiciones para cubrir 10 plazas vacantes de farmacéuticos segundos de Sanidad Militar.
Real orden declarando el agrado con que han sido vistas las subordinación y disciplina de que han dado muestras los movilizados con motivo de la huelga, y ordenando que los jefes, oficiales y soldados que tuvieron que ausentarse de su habitual residencia, sean indemnizados y cobren el correspondiente plus de campaña.

El Ayuntamiento de Madrid

Madrid 4, a las 7:15 tarde.
A medio día se reunieron los Sres. Canalejas, Barroso, el alcalde de Madrid y algunos concejales del Ayuntamiento, para tratar de la situación de éste.
El Sr. Canalejas nos dijo a los periodistas: «La situación del Ayuntamiento es delicada, pues el año último liquidó el presupuesto con tres millones de déficit, y este año amenaza a liquidar con un déficit de dos millones. Existe disparidad de criterio en el seno de la Corporación municipal, respecto a los impuestos sustitutos del de consumos. La mayoría es partidaria del restablecimiento del impuesto de consumos. También hay disparidad respecto al reparto decimal y al impuesto sobre los vinos.»
En la reunión no se tomaron acuerdos, pues tuvo carácter informativo.

LO DE MURCIA

Madrid 4, a las 8:15 noche.
Llegó esta mañana a Murcia el Sr. Lerroux. Dice que los amigos del Sr. La Cierva fallaron los billetes para entrar al mitin radical de Murcia. Cuando lo advirtieron los republicanos, ya las localidades estaban ocupadas por los conservadores.
Refiere lo ocurrido en términos análogos a como lo hace la prensa.
Dice que no piensa provocar debate en el Congreso sobre estos sucesos, por considerarlos consecuencia de las pasiones políticas, pero si se ocupará de ello si no se depuran las responsabilidades debidas.
Dice que los Sres. Lerroux y Salillas marcharon a Murcia con el propósito de preparar una maniobra política contra los conservadores. Por eso no renunciaron al viaje, aunque sabían lo que había de ocurrir.
La generalidad echa la culpa a los republicanos, por haber provocado a los monárquicos.

La actitud de Montero Ríos

Madrid 4, a las 8:30 noche.
Parece que el Sr. Canalejas, aunque lamenta la desavenencia del Sr. Montero Ríos, no la teme.
La presidencia del Senado permanecerá por ahora sin proveer.
Dice que algunos senadores catalanes han visitado al Sr. Montero, significándole que tampoco están conformes con el actual proyecto.
Respecto a la actitud de los Sres. García Prieto y Barroso, ha dicho el Sr. Canalejas que ambos tienen personalidad propia y harán lo que estimen conveniente.
El Sr. Montero Ríos asegura, por su parte, que no alienta rebeliones, que la dimisión la ha presentado personalmente al Sr. Canalejas, y que va a cumplir 80 años y desea descansar.

Las Cortes

Madrid 4, a las 10:15 noche.

SENADO

Abre la sesión el Sr. López Muñoz. En el banco de los ministros los de Guerra y Gracia y Justicia.
El presidente pronuncia un discurso enalteciendo la memoria del senador fallecido señor marqués de Heredia. Se adhieren los Sres. Azcárraga, Polo Peyrolón y Labra, y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Cámara.
Dirigense varios ruegos y preguntas.
El Sr. Díaz Moreu protesta de que se convalidan solo cinco minutos a los aspirantes a ingreso en el cuerpo de Aduanas para el examen de las diferentes asignaturas del programa. Se acuerda que no se halle en la Cámara el Sr. Navarro Reverter, a pesar de haberle anunciado que formularía esta pregunta.
El Sr. Arias de Miranda disculpa al señor Navarro Reverter.
El Sr. Muñoz del Castillo se ocupa de la enseñanza en la Facultad de Farmacia.
El Sr. Ugarte solicita se amplíe el plazo de información abierta en el proyecto de Código minero. La presidencia accede.
Después de la orden del día, se aprueba sin discusión el dictamen de la comisión de Actas, favorable a la admisión al ejercicio del cargo de senador por derecho propio al Sr. Requejo.
Seguidamente se discute el presupuesto de Guerra y el Sr. Salvador (D. Amós) consume el primer turno en contra, pronunciando un largo discurso, que es más bien una conversación familiar y amistosa con el ministro de la Guerra.
El orador solicita que se consignen créditos para que se pueda atender a lo que es urgente en todos los ejércitos: la creación y sostenimiento de flotas aéreas.
Estudia la organización de estos servicios en todas las naciones donde están establecidas, de extendiendo de tropas para los mismos, etc., y haciendo en consideraciones siguiendo el modelo universal.
El ministro de la Guerra habla luego, diciendo que ha oído con gran complacencia al Sr. Salvador, a quien considera como un consero, y que en los presupuestos de liquidación para esta cantidad de 1.200.000 pesetas, además, declara que considera insuficiente



TRAJES

Para caballero, desde 17 pesetas
Para señora, » 25 »
Para niño, » 7 »
Para niña, » 14 »
Ultimas novedades
en Corbatería, Camisería, Géneros de punto, Sombrerería, Artículos para viaje.

PELETERIA

Echarpes RASSE desde 30 pesetas
» ZIBELINE » 16 »
» CHEVRE » 38 »
» ARMIÑO » 17 »
» Imitación » 7.50 »
Corbatas ZIBELINE » 7 »
Renards legítimos » 140 »
Manguitos CHEVRE » 30 »
Manguitos RASSE » 35 »

GABANES

Para caballero, desde 25 pesetas
Para señora, » 25 »
Para niño, » 14 »
Para niña, » 15 »
Ultimas novedades
en Guantería, Bastones y Paraguas, Bisutería, Zapatería, Artículos para regalo.

las aprobadas por las Cortes. Añade que respecto de las primeras ya se estudiarán todos los antecedentes.

El Sr. Vincenti aclara algunos puntos, y dice que las partidas a que se refiere el señor Burell, en el presupuesto de liquidación, solo tienen un valor estadístico.
El Sr. Burell cree que la cantidad que importan esas partidas, excede de los 300 millones de pesetas que se consignan en el presupuesto de liquidación.
Por 79 votos contra 24, es desechado el voto particular del Sr. Bergamín.
El Sr. Burell expone algunas consideraciones acerca del modo de satisfacer algunas de las partidas que van al presupuesto de liquidación.
El ministro de Hacienda desvanece las dudas expresadas por el Sr. Burell, y explica lo que se entiende por liquidación, que no es otra cosa que un ajuste de cuentas. Ruega a todos los diputados que presenten cuantas enmiendas quieran para aclararlo todo.
Rectifica de nuevo el Sr. Burell, y dice que el presupuesto que discute no cae dentro de la política preconizada por el jefe del gobierno. «Esta es obra que parece hecha a retazos, como si cada ministro haya llevado a este presupuesto el resultado de sus conversaciones con el respectivo jefe de contabilidad.»
Dedica varios párrafos de su discurso a aprobar las pequeñas del presupuesto en el que no consta ningún anhelo grande.
Recuerda la lucha del partido liberal, singularmente del Sr. Canalejas, con el ministro conservador Rodríguez Sampedro, porque no aumentaba, por lo menos, cinco millones de pesetas para la construcción de escuelas. «Aquí dice—no se consigna tampoco un solo céntimo para esa necesidad.»
Combate, por último, el carácter preventivo de algunos créditos que el Sr. Canalejas, por cierto, hizo lo propio, en la época de los conservadores.
El Sr. Navarro Reverter vuelve a hacer uso de la palabra insistiendo en las explicaciones que tiene dadas, y demostrando el carácter que tiene el presupuesto «Solo—dice—tiende a destruir el camino para llegar al presupuesto de reconstrucción, que necesariamente tendrá que comprender hasta 1921.»
Por no ser menos, el Sr. Burell insiste en lo que llevaba dicho.
El presidente declara terminada la discusión de la totalidad y pone a debate los artículos.
La comisión retira el primero para redactarlo de nuevo, y se levanta la sesión.

Briones.
En la Bolsa
Madrid 4, a las 10:30 noche.
Nuevamente se han reflejado en la Bolsa los resultados de los rumores de que Rusia ha declarado la guerra a Turquía, rumores que se han traducido en una baja general en París y en algunos valores nuestros, como los Nortés y Alicante.
Briones.
La tarde política
Madrid 4, a las 10:40 noche.
En los pasillos del Congreso hubo esta tarde gran animación, haciéndose muchos comentarios sobre los asuntos políticos de actualidad.
El jefe del gobierno confirió, como de costumbre, con el presidente de la Cámara, en el despacho de éste, trazando el plan parlamentario para la tarde.
Luego, apenas comenzó la sesión, el señor Canalejas abandonó el Congreso y se dirigió al Senado, donde reclamaban su presencia asuntos de importancia.
Los periodistas pudimos hablar con el jefe del gobierno, a quien le interrogamos sobre si vería por la tarde al presidente del Senado, y nos contestó diciendo:
«Ese es mi propósito. Esta mañana quería haber confiado con el Sr. Montero Ríos, pero no pude hacerlo, porque no me lo permitieron mis ocupaciones, pero confío en que pronto nos pondremos de acuerdo para fijar la hora de la entrevista.»
De todas suertes, puedo afirmar que, si no confiamos esta tarde, será mañana sin falta.»
El Sr. Canalejas, en el Senado, se entrevistó con la comisión de Mancomunidades, que se reunió hoy para abrir la información escrita entre senadores, a la que, por cierto, no acudió ninguno de éstos.
Habló extensamente con los senadores catalanes que componen la comisión citada, y les ofreció que en cuanto regrese de París el presidente de la comisión Sr. Rodríguez, que probablemente llegará a Madrid el día 9, quedará entonces puntualizado todo cuanto se relaciona con el proyecto de Mancomunidades.
Después el jefe del gobierno regresó al Congreso, y en el despacho de ministros confirió extensamente con los Sres. García Prieto y Barroso.
Los comentaristas relacionaban esta conferencia con ciertas noticias nuevas de gran importancia política, habiéndose de una próxima votación en el Senado que sirva como tanteo de fuerzas y deduciendo consecuencias para las relaciones futuras entre los Sres. Montero Ríos y Canalejas. Respecto a la actitud del presidente del Senado, asegurábase que es irreducible.
Después de conferenciar el Sr. Canalejas con los ministros de Estado y Gobernación recibió a los de Instrucción pública y Fomento, y después a todos los restantes, celebrándose una especie de Consejo.
Al salir dijeron los ministros que se habían limitado a cambiar impresiones sobre los actuales problemas, y principalmente de la huelga escolar, que se presenta con carácter grave.
El Sr. Canalejas afirmó que nada de particular ocurría, añadiendo que conferenciará con el Sr. Montero Ríos mañana a las once. Esta conferencia ha despertado gran interés.
Generalmente se estima que no llegarán a un acuerdo los Sres. Canalejas y Montero.
Los ministeriales afirmaban que una vez aprobados los Presupuestos, el gobierno iría decidido a la discusión del proyecto de Mancomunidades, dando entonces la batalla definitiva.

Briones.
Noticias cortas
Madrid 4, a las 11:45 noche.
En la Presidencia del Consejo han desmentido la noticia de que el proyecto de ley que se presentará en breve a las Cortes tienda a modificar la actual constitución de las Cámaras de Comercio. El proyecto no establece ningún nuevo impuesto, ni siquiera facultad para apremiar la exacción del impuesto obligatorio.
Una comisión de catedráticos de la Escuela de Bellas-Artes, presidida por el Sr. Giner de los Ríos, estuvieron en el Congreso conferenciando con el presidente del Consejo, para pedir que se pague la nómina de los derechos pasivos, porque algunos no cobran solo más que en quinquenios. El Sr. Canalejas prometió atenderles.
Mañana se discutirán en el Congreso los votos particulares de los Sres. Revert, La Rosa y Pedregal, al presupuesto de liquidación. Se asegura que el Sr. Uzaiza hará ruda oposición al artículo 1.º.
Han celebrado una detenida conferencia los Sres. Canalejas y el presidente de la comisión de Presupuestos del Senado, tratando de la inclusión en el presupuesto de Guerra de un crédito para el regimiento de Ferrocarriles, y se recuerda que el marqués de Santa María anunció presentar una enmienda pidiendo el establecimiento de dicho crédito.
La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de Reclutamiento, ha dictaminado reformando la parte relativa a las inscripciones marítimas.
Ha llegado el Sr. Franco Rodríguez, que fue a Barcelona para cumplir una misión política, sobre cuyo resultado guarda la más impenetrable reserva.
El domingo se inauguraron las obras del pantano de Foix. Con este motivo el diputado Sr. Bertrán visitó al señor ministro de Fomento, invitándole, y éste prometió asistir, para lo cual saldrá el sábado y regresará el lunes.
Se ha recibido un cablegrama de la legación de Cuba, dando cuenta de que el día 1.º se celebraron las elecciones generales, con orden completo, triunfando el partido unionista. Ha sido proclamado presidente el general Mario Menocal.
El jefe de los radicales Sr. Lerroux, ha conferenciado con el Sr. Canalejas sobre los sucesos de Murcia, y le manifestó que, acostumbrado como está a las luchas políticas, se atendrá a sus consecuencias, sin que quiera ocuparse de ellas en el Congreso. Y pidió también que se haga justicia.
El Sr. Canalejas ofreció al Sr. Lerroux que les recomendará a los señores ministros de Gobernación y Gracia y Justicia para que los delincuentes sean castigados.
El ministro de Estado nos dijo anoche que, probablemente, hasta el miércoles no será rubricado el Convenio franco-español.

Briones.
De PROVINCIAS
Madrid 4, a las 11:50 noche.
Un incendio
Palencia.—En un pueblo se declaró un terrible incendio en dos fincas conocidas por el nombre de «Granjas de Venancio Guerra».
El fuego destruyó toda la mies almacenada, y que estaba dispuesta a ser trillada.
Milagrosamente no se propagó el fuego a otra casa contigua, que contenía más de 30.000 fanegas.
Las llamas consumieron más de 100.000 arrobas de paja y trigo.

De BARCELONA

Barcelona 4, a las 11:55 noche.
Movimiento de buques.—Los ferroviarios.—El pleito de los ingenieros industriales.—Crimen.—El servicio militar.—Chaufeur.—A la cárcel.—A Madrid.—Escrituras.—Transformación del impuesto de consumos.—Contra la censura telegráfica.
Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Jaime I», «Cataluña», «Ciérvana», «Vicente Salinas», «Valdivia» y «Kassa».
Zarparon las siguientes: «Sevilla», «Teresa», «Palmés», «Mallorca», «Balear» y «Valdivia».
Esta noche se han reunido los ferroviarios de la Compañía del Norte, para tratar también del abono de los jornales correspondientes a los días de la huelga.
La comisión nombrada por los de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, no se ha avistado aun con los representantes de las Compañías. Asegúrase que ésta se negará a abonar los jornales, pero creése en la probabilidad de llegar a una fórmula que solucione el asunto.
Dícese que la fórmula consistirá en conceder una gratificación equivalente a los jornales de los días que estuvieron en huelga los ferroviarios, y que estos reclaman ahora.
Cumpliendo el acuerdo adoptado por la mayoría de los estudiantes, no han entrado hoy en clase por solidaridad con los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales.
Los de Arquitectura y Escuela de Comercio holgaron todos.
En la Facultad de Medicina también faltaron a clase, excepto los de los cursos 5.º y 6.º

Abierta que fué la sesión por el Sr. De Benito, el alumno sobrino del conde de Romanones, dió cuenta a sus compañeros de que había celebrado una conferencia con el ministro de Instrucción, el cual le había autorizado para que les dijese que se halla decidido el Sr. Alba, si los estudiantes persisten en su actitud de rebeldía, a cerrar las tres Escuelas de Ingenieros.

Esta intimación, lejos de amedrentar a los estudiantes, los excitó más, y acordaron proseguir sus gestiones para que el próximo día 10 sea declarada la huelga general.
El Sr. De Benito dió cuenta de los trabajos realizados con aquel fin, siendo aprobados.
Igualmente se acordó visitar al ministro y redactar una protesta por los atropellos que en Bilbao han sufrido los alumnos de ingenieros industriales.
Por la noche, una comisión de estudiantes visitó al ministro, para significarle la protesta de que hacemos mérito, contestándole el señor Barroso que ordenaría la instrucción de un expediente para depurar los hechos; pero que les adelantaba que, según telegrama del gobernador, en los sucesos de Bilbao no resultó herido ningún estudiante.

Briones.
Noticias cortas
Madrid 4, a las 11:45 noche.
En la Presidencia del Consejo han desmentido la noticia de que el proyecto de ley que se presentará en breve a las Cortes tienda a modificar la actual constitución de las Cámaras de Comercio. El proyecto no establece ningún nuevo impuesto, ni siquiera facultad para apremiar la exacción del impuesto obligatorio.
Una comisión de catedráticos de la Escuela de Bellas-Artes, presidida por el Sr. Giner de los Ríos, estuvieron en el Congreso conferenciando con el presidente del Consejo, para pedir que se pague la nómina de los derechos pasivos, porque algunos no cobran solo más que en quinquenios. El Sr. Canalejas prometió atenderles.
Mañana se discutirán en el Congreso los votos particulares de los Sres. Revert, La Rosa y Pedregal, al presupuesto de liquidación. Se asegura que el Sr. Uzaiza hará ruda oposición al artículo 1.º.
Han celebrado una detenida conferencia los Sres. Canalejas y el presidente de la comisión de Presupuestos del Senado, tratando de la inclusión en el presupuesto de Guerra de un crédito para el regimiento de Ferrocarriles, y se recuerda que el marqués de Santa María anunció presentar una enmienda pidiendo el establecimiento de dicho crédito.
La comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley de Reclutamiento, ha dictaminado reformando la parte relativa a las inscripciones marítimas.
Ha llegado el Sr. Franco Rodríguez, que fue a Barcelona para cumplir una misión política, sobre cuyo resultado guarda la más impenetrable reserva.
El domingo se inauguraron las obras del pantano de Foix. Con este motivo el diputado Sr. Bertrán visitó al señor ministro de Fomento, invitándole, y éste prometió asistir, para lo cual saldrá el sábado y regresará el lunes.
Se ha recibido un cablegrama de la legación de Cuba, dando cuenta de que el día 1.º se celebraron las elecciones generales, con orden completo, triunfando el partido unionista. Ha sido proclamado presidente el general Mario Menocal.
El jefe de los radicales Sr. Lerroux, ha conferenciado con el Sr. Canalejas sobre los sucesos de Murcia, y le manifestó que, acostumbrado como está a las luchas políticas, se atendrá a sus consecuencias, sin que quiera ocuparse de ellas en el Congreso. Y pidió también que se haga justicia.
El Sr. Canalejas ofreció al Sr. Lerroux que les recomendará a los señores ministros de Gobernación y Gracia y Justicia para que los delincuentes sean castigados.
El ministro de Estado nos dijo anoche que, probablemente, hasta el miércoles no será rubricado el Convenio franco-español.

Briones.
En la Bolsa
Madrid 4, a las 10:30 noche.
Nuevamente se han reflejado en la Bolsa los resultados de los rumores de que Rusia ha declarado la guerra a Turquía, rumores que se han traducido en una baja general en París y en algunos valores nuestros, como los Nortés y Alicante.
Briones.
La tarde política
Madrid 4, a las 10:40 noche.
En los pasillos del Congreso hubo esta tarde gran animación, haciéndose muchos comentarios sobre los asuntos políticos de actualidad.
El jefe del gobierno confirió, como de costumbre, con el presidente de la Cámara, en el despacho de éste, trazando el plan parlamentario para la tarde.
Luego, apenas comenzó la sesión, el señor Canalejas abandonó el Congreso y se dirigió al Senado, donde reclamaban su presencia asuntos de importancia.
Los periodistas pudimos hablar con el jefe del gobierno, a quien le interrogamos sobre si vería por la tarde al presidente del Senado, y nos contestó diciendo:
«Ese es mi propósito. Esta mañana quería haber confiado con el Sr. Montero Ríos, pero no pude hacerlo, porque no me lo permitieron mis ocupaciones, pero confío en que pronto nos pondremos de acuerdo para fijar la hora de la entrevista.»
De todas suertes, puedo afirmar que, si no confiamos esta tarde, será mañana sin falta.»
El Sr. Canalejas, en el Senado, se entrevistó con la comisión de Mancomunidades, que se reunió hoy para abrir la información escrita entre senadores, a la que, por cierto, no acudió ninguno de éstos.
Habló extensamente con los senadores catalanes que componen la comisión citada, y les ofreció que en cuanto regrese de París el presidente de la comisión Sr. Rodríguez, que probablemente llegará a Madrid el día 9, quedará entonces puntualizado todo cuanto se relaciona con el proyecto de Mancomunidades.
Después el jefe del gobierno regresó al Congreso, y en el despacho de ministros confirió extensamente con los Sres. García Prieto y Barroso.
Los comentaristas relacionaban esta conferencia con ciertas noticias nuevas de gran importancia política, habiéndose de una próxima votación en el Senado que sirva como tanteo de fuerzas y deduciendo consecuencias para las relaciones futuras entre los Sres. Montero Ríos y Canalejas. Respecto a la actitud del presidente del Senado, asegurábase que es irreducible.
Después de conferenciar el Sr. Canalejas con los ministros de Estado y Gobernación recibió a los de Instrucción pública y Fomento, y después a todos los restantes, celebrándose una especie de Consejo.
Al salir dijeron los ministros que se habían limitado a cambiar impresiones sobre los actuales problemas, y principalmente de la huelga escolar, que se presenta con carácter grave.
El Sr. Canalejas afirmó que nada de particular ocurría, añadiendo que conferenciará con el Sr. Montero Ríos mañana a las once. Esta conferencia ha despertado gran interés.
Generalmente se estima que no llegarán a un acuerdo los Sres. Canalejas y Montero.
Los ministeriales afirmaban que una vez aprobados los Presupuestos, el gobierno iría decidido a la discusión del proyecto de Mancomunidades, dando entonces la batalla definitiva.

Briones.
De PROVINCIAS
Madrid 4, a las 11:50 noche.
Un incendio
Palencia.—En un pueblo se declaró un terrible incendio en dos fincas conocidas por el nombre de «Granjas de Venancio Guerra».
El fuego destruyó toda la mies almacenada, y que estaba dispuesta a ser trillada.
Milagrosamente no se propagó el fuego a otra casa contigua, que contenía más de 30.000 fanegas.
Las llamas consumieron más de 100.000 arrobas de paja y trigo.

De BARCELONA

Barcelona 4, a las 11:55 noche.
Movimiento de buques.—Los ferroviarios.—El pleito de los ingenieros industriales.—Crimen.—El servicio militar.—Chaufeur.—A la cárcel.—A Madrid.—Escrituras.—Transformación del impuesto de consumos.—Contra la censura telegráfica.
Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Jaime I», «Cataluña», «Ciérvana», «Vicente Salinas», «Valdivia» y «Kassa».
Zarparon las siguientes: «Sevilla», «Teresa», «Palmés», «Mallorca», «Balear» y «Valdivia».
Esta noche se han reunido los ferroviarios de la Compañía del Norte, para tratar también del abono de los jornales correspondientes a los días de la huelga.
La comisión nombrada por los de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante, no se ha avistado aun con los representantes de las Compañías. Asegúrase que ésta se negará a abonar los jornales, pero creése en la probabilidad de llegar a una fórmula que solucione el asunto.
Dícese que la fórmula consistirá en conceder una gratificación equivalente a los jornales de los días que estuvieron en huelga los ferroviarios, y que estos reclaman ahora.
Cumpliendo el acuerdo adoptado por la mayoría de los estudiantes, no han entrado hoy en clase por solidaridad con los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales.
Los de Arquitectura y Escuela de Comercio holgaron todos.
En la Facultad de Medicina también faltaron a clase, excepto los de los cursos 5.º y 6.º

En la de Derecho solo entraron en seis clases, y en las de Filosofía y Letras, Farmacia y Náutica, dieron todas las clases. No hubo incidentes.
A las diez de la mañana celebróse un mitin, asistiendo, según datos oficiales, 700 estudiantes.
Los oradores abogaron por seguir apoyando a los ingenieros industriales hasta que consigan su propósito. Censuraron al ministro de Fomento, proponiendo secundar la actitud de los compañeros de Bilbao hasta conseguir su dimisión.
Esta tarde se han reunido los padres de los alumnos de ingenieros industriales, acordando celebrar el miércoles, a las seis de la tarde, un mitin en el teatro de Novedades, al que serán invitados los diputados, senadores y los representantes de las Económicas, para tratar del pleito pendiente.
Asegúrase que el director de la Escuela de Arquitectos, Sr. Domenech Montaner, ha dirigido un oficio al rector de la Universidad solicitando que el estudiante de dicha Escuela, D. Pelayo López, sometido a un consejo de disciplina como supuesto autor de la agresión del director de la misma, sea juzgado según la ley.
Por el claustro de la Escuela de Arquitectura todos los estudiantes aseguran que cuando realizase el hecho hallábase el Sr. López en la Escuela de Arquitectura. Los bedeles de ésta afirman lo mismo.
Creése inocente del hecho que se le imputa.
En la calle de los Baños Viejos esta mañana, a las nueve y media, fué herido de un disparo de revólver el presidente de la Sociedad titulada «La Barcelonesa», D. Martín Ros, por el cobrador de la misma, Sebastián Batista, quien se dio a la fuga después de cometido el crimen. El herido falleció en la casa de Socorro del Paseo de Colón.
La agresión fué por haberle recriminado el presidente al agresor la falta de importe de algunos recibos, que ascendía a cinco pesetas. El agresor fué detenido por la policía en su casa.
El cónsul de Francia, en esta capital ha ordenado a los mozos de la colonia de su nación, sujetos al servicio militar, que estén prevenidos por si hay necesidad de llamarlos a filas.
Ha ingresado en la cárcel el *chauffeur* que guiaba el auto que atropelló ayer tarde a una anciana, matándola.
Ha marchado a Madrid el senador D. Juan Rosell.
Los días 24 y 25 verificaránse, respectivamente, los escrutinios de las elecciones para tres vocales y tres suplentes, en representación de los obreros y otros tantos de los patronos, para la renovación de la Junta local de Reformas Sociales.
La comisión consistorial encargada de la transformación del impuesto de consumos, con objeto de evitar que la inspección de la línea fiscal y de los felietos se desarrolle perjudicando los intereses municipales y la salud pública, proyecta intentar la celebración de un concierto gremial bajo el pago de ocho millones de pesetas, que es el tipo que se calcula producirá el impuesto este año.
Se ha reunido esta noche la junta de la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, con objeto de tratar, entre otras cosas, de los medios de conseguir se moderen los rigores de la censura telegráfica.

Briones.
El conflicto de los Balkanes
Madrid 5, a la 1:15 madrugada.
Las derrotas de los turcos
De Sofía dicen que los serbios han entrado en Gotziza, y que hasta la fecha han caído en poder de las tropas serbias 135 cañones de los turcos.
De un relato telegrafiado al *Daily Chronicle*, de Londres, por su corresponsal en Tchourlou, se desprende que el ejército turco ha sufrido un tremendo desastre en Lule-Burgas, sin que la historia moderna registre una derrota más completa, seguida de la desbandada, sin precedentes en los anales militares. Sobre el campo de batalla quedaron 40.000 hombres de los mejores soldados de Turquía, y fueron capturadas las tres cuartas partes de la artillería otomana.
Otro despacho de Constantinopla dice que los turcos parece que han perdido 20.000 hombres entre muertos y heridos, en la batalla de Lule-Burgas.
Las tropas turcas han abandonado sus importantes posiciones de Tchourlou, próximas a la última línea de defensa otomana.
En la retirada entregáronse a todo género de pillajes y crímenes.
En la capital de Turquía
En Constantinopla es enorme la depresión de ánimos. Allí, según noticias que hoy mismo ha recibido la prensa de París, nadie niega la gravedad de las derrotas sufridas por los turcos, y que se ha perdido toda esperanza. Hasta ahora, el pueblo musulmán solo ha mostrado su abatimiento ante el desastre, y no se ha producido ninguna manifestación de fanatismo.
El gobierno, sin embargo, adopta precauciones para proteger a los extranjeros. Patrullas de soldados circulan por la ciudad a todas horas, y ha redoblado la vigilancia la policía.
Nota oficiosa
Una Nota oficiosa facilitada de Constantinopla, y publicada hoy, confirma la retirada desastrosa de Tchourlou y la evacuación de Rodosto.
El pánico en el pueblo turco es espantoso.
¿Capitulará Andrinópolis?
Dicen de Sofía que durante todo el día de hoy ha circulado en esta capital el rumor de haber capitulado Andrinópolis.
También se ha dicho que los búlgaros se han apoderado de un tren militar en Detika.
La intervención de las Potencias
De París comunican que Turquía ha hecho gestiones cerca de Francia, con objeto de lograr que las grandes Potencias interviergan para que cesen las hostilidades e impongan un armisticio a los Estados balkánicos.
Francia ha contestado que acoger semejante demanda, constituiría, por parte suya, una violación del derecho de gentes por cuanto aparecía con ello como formando un partido en contra de los Estados balkánicos, añadiendo que lo único que podría hacer, sería estudiar, de acuerdo con las grandes Potencias, tan solo

una demanda de mediación propiamente dicha, si llegase a formularse tan solo la demanda.
Briones.
Madrid 5, a las 2:15 madrugada.
Las últimas impresiones
París.—Las últimas impresiones que se tienen respecto de la guerra, son las siguientes:
Los turcos han convertido su estrategia en un medio para huir a su última línea de defensa, lo que prueba que no están en situación de defensores.
La derrota de Burgas puede considerarse como el final de la campaña. En aquella acción lucharon los contingentes búlgaros hasta de edad de 17 años.
Insístese en que el número de muertos y heridos turcos asciende a 40.000. (Conviene que el lector se fije en que las armas balkánicas tienen «buena prensa».)
Según noticias de Sofía, Andrinópolis sigue resistiendo. Continúa el bombardeo de Skutari. Los griegos van camino de Salónica, sobre cuya ciudad van también los serbios.
En el golfo Ambrósico han sido echadas a pique tres unidades de la flota turca por buques griegos.
Otras impresiones reflejan la opinión de que existen grandes dificultades para la paz, pues Austria no se aviene a mediar sin ciertas reivindicaciones territoriales.
Otros telegramas comunican que los Estados balkánicos contestan a las indicaciones diplomáticas para que concedan la paz, que la firmarán en Constantinopla.
El Rey de Servia ha tenido en Uskub una acogida delirante. El prefecto le dió las gracias por haber acudido con sus tropas al socorro de las poblaciones macedónicas, víctimas de Turquía.
El teniente Votsis que mandaba el torpedero griego número 11, ha dirigido un largo telegrama al ministro de Marina dándole detalles de la destrucción en el puerto de Salónica del crucero turco de 2.710 toneladas «Fet-i-Bulend».
Dice así:
«Salí de Scala-Eleferochori a las nueve de la noche. Los fuertes de Karaburn proyectaban constantemente sus reflectores sobre el Estrecho, entre Coravofanaro y la desembocadura del río Vardar.
Logré pasar mi torpedero y dirigirme a todo vapor hacia el puerto de Salónica, donde llegué a las 11:20. Divisé un crucero turco anclado en el extremo izquierdo del muelle. En el derecho habían otros buques, entre ellos un navío de guerra ruso. Maniobré lentamente y logré no ser visto.»
Cuenta cómo disparó sobre el crucero turco varios torpedos, explotando el cuarto, con tal ruido, que creyó le habían disparado un cañonazo desde tierra.
«El buque se hundió por la proa y el torpedero salió a todo vapor. Pasamos por delante de Karaburn, que había encendido todos sus reflectores, y tampoco nos vio. Pero cumpliendo la promesa que había hecho a mis artilleros ordené se disparase sobre el fuerte un cañonazo a distancia de 2.500 metros.»

Briones.
La situación de Nazim-Pachá
Viena.—Las últimas noticias de la guerra consideran la situación de las tropas turcas de Nazim-Pachá como desesperada. Ellas son las que han sufrido incansables descalabros, y ahora, reconcentradas en Macedonia, esperan refuerzos de Constantinopla, ya que dos divisiones que acudieron en su auxilio, fueron batidas por los búlgaros.
En la actualidad, Nazim-Pachá se halla sin comunicaciones, aislado y con escasez de víveres y material de guerra.
En los círculos militares se considera como muy probable la readición de estas fuerzas, declaradas ya impotentes para combatir.

Briones.
Los cambios
Madrid 5, a la una madrugada.
En la Bolsa se cotizaron ayer:
Los francos, a 6'60.
Las libras, a 26'92.

ANOCHÉ EN GOBERNACION

Dice Barroso...

Madrid 5, a las 2:30 madrugada.
Aparte de la visita de los estudiantes al ministro de la Gobernación, asunto del que hablamos más arriba, el Sr. Barroso, según nos dijo, no recibió anoche más que a una comisión de obreros metalúrgicos, que le interesaron viera el medio de solucionar la huelga en que se hallan declarados, y otra de ex-policías, que pretenden ingresar en el cuerpo

Del Extranjero

Madrid 5, a las 3:30 madrugada.
Divorcio y reconciliación
París.—La hija de la famosa Mad. Steinel, se ha divorciado de su marido, reconciliándose con su madre, yéndose a vivir con ella.
Ambas residirán en Londres.
La prensa austriaca
Viena.—La prensa se muestra unánime en rechazar la proposición de M. Poincaré. En los centros vieneses se decía que Poincaré ha debido ser mal informado sobre las disposiciones de Austria, pues de otro modo no hubiera insistido en obtener una declaración de desinterés, después de las seguridades pacíficas dadas por los ministros.
Un periódico dice que la proposición citada es inoportuna y supone que Sazonoff está detrás de Poincaré.
Reichs Post afirma que es imposible toda declaración de desinterés, porque Austria tenía la política balkánica, cuando Rusia no pensaba todavía en ello. Sus intereses datan de época reciente.
Los restantes periódicos se expresan en términos análogos.
Una orden del Papa
Roma.—El *Corriere d'Italia* dice que el Papa ha ordenado a todos los obispos que se trasladen a Roma, para recibir determinadas órdenes.
Se cree que la Santa Sede ha tomado este acuerdo, por aconsejarlo así importantes motivos.

Una orden del Papa

Briones.
El ministro de Educación, Cultura y Deporte

Noticias del Ayuntamiento

Cheja digna de ser atendida
La comisión de Cementerios estudiará a la mayor brevedad la solicitud...

Visitante distinguido
Se encuentra en Valencia el administrador de Arbitrios municipales de Barcelona...

El Sr. Maestre, enfermo
Desde hace cuatro ó cinco días, aunque no de cuidado, se encuentra enfermo nuestro querido amigo el concejal D. Francisco Maestre...

El Sr. Ferraz, insiste
Una comisión de los señores que en nombre de las escuelas laicas visitaron días pasados al señor Ferraz...

La recaudación de ayer
Por arbitrios sobre carnes, 5.165'33 pesetas; por inspección veterinaria, 95'45; por peales, 92'70...

Noticias teatrales

Los dos Pierrrots y Mamá, esta última producción original de D. Gregorio Martínez Sierra, se estrenarán esta noche en el Principal...

Hoy, en la Princesa, no hay función, para dar lugar al ensayo general del melodrama en un prólogo y cinco actos...

En la función de moda de hoy, tendrá lugar en Esclava el estreno de una de las últimas producciones de los insignes autores hermanos Quiñero...

La generala, la linda opereta que cuenta sus representaciones por llenos, se pondrá esta tarde, á las seis, en matinée moda, en el teatro de Apolo...

Por la noche se verificará el estreno de la fantástica lírica, de gran aparato, Las mujeres de Don Juan, obra de gran visualidad...

De la REGIÓN

En el kilómetro 100 de la carretera real de Madrid, próxima á este pueblo, el vecino de Sueca...

Mariano Raga Felip, de 62 años, tuvo la desgracia de que volcara el carro que guiaba...

CASAS BAJAS
Un muchacho de 10 años, llamado Cipriano Vea Hernández, subió al tejado de una casa...

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—Santa Isabel, prima de la Santísima Virgen, y San Zacarías, padre de Los Juan Bautista...

SANTOS DE MAÑANA.—San Leonardo, abad y confesor. CUARENTA HORAS.—Emplezan en la parroquia de la Santísima Cruz...

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Paciencia, en San José.

Sección Comercial

Relación de los precios á que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos...

Frutas: Uva Valañol, de 16 á 26 reales arroba. Planta nueva, de 15 á 18. Idem destriado, de 12 á 14...

Hortalizas y legumbres: Tomates Cullera, 5 1/2 á 7. Pimientos colorados, de 6 á 8. Garofó, de 6 á 7.

Movimiento de barcos frutereros en el día de ayer
Vapores puestas á la carga
Vapor Garshore, para Glasgow, consignatario, Ries...

PRODUCTOS DEL CAMPO

Precios y observaciones
Villamarchante 2 de noviembre.—Aceite superior, arroba, 18 pesetas; algarobas, 1'70; patatas, 2; alubias, varchilla, 5'50; maíz, 2'25...

Desanimación completa, pues los comerciantes se niegan aún á pagar las bollas á precios tan bajos. El tiempo magnífico.

Chelva 2 de noviembre.—Aceite, arroba, 18 pesetas; trigo huerta, varchilla, 3'75; jeja, 4; cebada, 2'25; nueces, 2'75; almendras, 4'50; miel, arroba, 9; patatas, 1'50; algarobas, 1'50; pieles cara, una, 5; huevos, cuento (20 docenas), 30; carbón, arroba, 2'15.

Reguena 2 de noviembre.—Trigo candeal, fanega, 12; trigo huerta, 11'75; trigo rubión, 11'50; cebada, 7; avena, 4'50; centeno, 8'25; vino, arroba, 2; patatas, 2; judías encarnadas, 4; judías de bolillo, 7'50; azafraán, libra de 16 onzas, 53.

EL PUERTO
MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: Vapor Cabo La Plata, de Bilbao y

escalas, con cargo general.—Vapor Cabo Blanco, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Barceló, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Laupar, de Gónova, de tránsito.—Vapor Sylvie, de Ruan, con pipas vacías.—Vapor Cullera, de Certe, con cargo general.

Salidos: Vapor Sylvie, para Tarragona, de tránsito.—Vapor Laupar, para Manchester, de tránsito y fruta.—Vapor Cabo La Plata, para Barcelona, de tránsito y otros.—Vapor Cabo Blanco, para na, de tránsito y otros.—Vapor Bilbao, para Gónova y escalas, de tránsito y otros.

ESPECTÁCULOS
TEATRO PRINCIPAL.—Compañía María Guerrero-Mendoza.—A las 9 de la noche.—4.º de abono.—Los dos pierrrots (estreno).—Mamá (estreno).

TEATRO APOLO.—A las 6 de la tarde.—Matinée de moda.—La generala. A las 9 de la noche.—Barbarroja.—Las mujeres de Don Juan (estreno).—El fresco de Goya.

TEATRO RUFAFA.—A las 6 de la tarde.—Sección doble.—Solidaridad de plomo. A las 9'45 de la noche.—Sección doble.—La viuda alegre.

ESLAVA.—A las 9'45 de la tarde y á las 9'45 de la noche.—Día de moda.—Mundo, mundillo... (estreno).

Movimiento bursátil
Cotización de valores.
Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 4 de noviembre de 1912:

FONDOS PÚBLICOS
Deuda perpetua al 4 por 100 interior.—Serie F, 84'00 d.; E, 84'00 d.; D, 84'00 d.; C, 84'00 d.; B, 84'00 d.; A, 84'00 d.; G, 87'00 d.; H, 87'00 d.; en diferentes series: 00'00 c.

LA TINTURA IODO-TANICA del Dr. GREUS, es el mejor remedio contra el escrofulismo. Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen...

Bicarbonato de sosa químicamente puro del DOCTOR GREUS en elegantes cajas metálicas, forma petaca, á 2 y 4 rs.; cajas de un kilo, 20 rs.

LA MEJOR PURGA SALES GASEOSO-PURGANTES, ANTIBILIOSAS, TONICAS Y DEPURATIVAS del Doctor Greus. Este producto muy generalizado, y que se emplea con gran éxito...

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO. Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

BUQUES Servicio regular de vapores. Para LONDRES, Para LIVERPOOL, Para GLASGOW, Para NEWCASTLE, Para Bristol y Cardiff, Para HAMBURGO, Para AMBERES.

Vapores de D. Tripicovich, de Trieste. Servicio regular por el Adriático y Mediterráneo occidental, por los vapores construidos expresamente para este servicio.

COPIAS á máquina - Circulares por el Cyclostile. CASA UNDERWOOD.—Peris y Valero, 40. No bebas más ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA.

Subasta. Procedente de cierta testamentaria se saca á la venta en pública subasta, que tendrá lugar el día SIETE del próximo mes de noviembre...

Las Turbaciones de la Circulación El Artritisismo. Serfa un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

Vapores Correos Transatlánticos de Piniños, Izquierdo y Compañía de Cádiz. VIAJES RAPIDOS.—TELEGRAFIA SIN HILOS Servicio al Brasil-Plata, con salidas fijas cada 22 días.

Sociedades. Se constituyen para empresas, por importantes que sean. Hay capitales.—Razón: Calle Pintor López, 5, principal, abogado. A los calvos. Ricart, peluquero de París, especialista en bisoños para caballero...

MOLINOS DE VIENTO NORTEAMERICANOS de acero galvanizado. Fuertes, ligeros, y trabajando con ocho veces menos viento que un molino corriente. Precios desafiando toda competencia.